
电工选线,口诀

分享

电工选线,是有口诀的,十下5,百上3,意思是10平方以下的铜线每平方5个电流,100平方以上

的铜线每平方3个电流,铝线算一半

我国的家用电压一般是220V
1.5平方毫米的线电流＝10A（安）； 承载功率＝电流10A＊220V＝2200瓦

2.5平方毫米的线电流＝16A（安）最小值；承载功率＝电流16A＊220V＝3520瓦

4 平方毫米的线电流＝25A（安）； 承载功率＝电流25A＊220V＝5500瓦

6 平方毫米的线电流＝32A（安）； 承载功率＝电流32A＊220V＝7064

1．口诀 铝芯绝缘线载流量与截面的倍数关系

10下五 100上二，

25、35，四、三界，

70、95，两倍半，

穿管、温度，八、九折。

裸线加一半，

铜线升级算。

2．说明 口诀对各种截面的载流量（安）不是直接指出的，而是用截面乘上一定的倍数来表

示。为此将我国常用导线标称截面（平方毫米）排列如下：

1、1.5、2.5、4、6、10、16、25、35、50、70、95、120、150、185……
（1）第一句口诀指出铝芯绝缘线载流量（安）、可按截面的倍数来计算。口诀中的阿拉伯数

码表示导线截面（平方毫米），汉字数字表示倍数。把口诀的截面与倍数关系排列起来如下：

1 ~ 10 16 、25 35 、50 70 、95 120以上

｝ ｝ ｝ ｝ ｝

五倍 四倍 三倍 二倍半 二倍

现在再和口诀对照就更清楚了，口诀“10下五”是指截面在10以下，载流量都是截面数值的五

倍。“100上二”（读百上二）是指截面100以上的载流量是截面数值的二倍。截面为25与35是
四倍和三倍的分界处。这就是口诀“25、35，四三界”。而截面70、95则为二点五倍。从上面

的排列可以看出：除10以下及100以上之外，中间的导线截面是每两种规格属同一倍数。

例如铝芯绝缘线，环境温度为不大于25℃时的载流量的计算：

当截面为6平方毫米时，算得载流量为30安；

当截面为150平方毫米时，算得载流量为300安；

当截面为70平方毫米时，算得载流量为175安。

从以上的排列还可以看出：倍数随截面的增大而减小，在倍数转变的交界处，误差稍大些。

比如截面25与35是四倍与三倍的分界处，25属四倍的范围，它按口诀算为100安，但按手册

为97安；而35则相反，按口诀算为105安，但查表为117安。不过这对使用的影响并不大。

当然，若能“胸中有数”，在选择导线截面时，25的不让它满到100安，35的则可略为超过10



5安便更准确了。同样，2.5平方毫米的导线位置在五倍的始端，实际便不止五倍（最大可达

20安以上），不过为了减少导线内的电能损耗，通常电流都不用到这么大，手册中一般只标

12安。

（2）后面三句口诀便是对条件改变的处理。“穿管、温度，八、九折”是指：若是穿管敷设（包

括槽板等敷设、即导线加有保护套层，不明露的），计算后再打八折；若环境温度超过25℃，

计算后再打九折，若既穿管敷设，温度又超过25℃，则打八折后再打九折，或简单按一次

打七折计算。

关于环境温度，按规定是指夏天最热月的平均最高温度。实际上，温度是变动的，一般情况

下，它影响导线载流量并不很大。因此，只对某些高温车间或较热地区超过25℃较多时，

才考虑打折扣。

例如对铝芯绝缘线在不同条件下载流量的计算：

当截面为10平方毫米时，则载流量为10×5×0.8=40安；若为高温，则载流量为10×5×0.9=4
5安；若是穿管又是高温，则载流量为10×5×0.7=35安。

（3）对于裸铝线的载流量，口诀指出“裸线加一半”，即计算后再加一半。这是

指同样截面裸铝线与铝芯绝缘线比较，载流量可加大一半。

例如对裸铝线载流量的计算：

当截面为16平方毫米时，则载流量为16×4×1.5=96安，若在高温下，则载流量为16×4×1.5
×0.9=86.4安6 平方毫米的线电流＝32A（安）； 承载功率＝电流32A＊220V＝7064

10平方毫米以下的铜线每平方毫米5A

11-99平方毫米的铜线每平方毫米4A
100平方毫米以上的铜线每平方毫米3A

铝线则在上面的数值后除以2，即一半

线截面积的选择线截面积的选择线截面积的选择线截面积的选择

一、一般铜线安全计算方法是：

� 2.5 平方毫米铜电源线的安全载流量－－28 A
� 4 平方毫米铜电源线的安全载流量－－35 A
� 6 平方毫米铜电源线的安全载流量－－48 A
� 10 平方毫米铜电源线的安全载流量－－65 A
� 16 平方毫米铜电源线的安全载流量－－91 A
� 25 平方毫米铜电源线的安全载流量－－120 A

二、如果铜线电流小于 28A，按每平方毫米 10A来取肯定安全。如果铜线电流

大于 120A，按每平方毫米 5A来取。这只能作为估算,不是很准确。



三、下面是铜线在不同温度下的线径和所能承受的最大电流表格：

线径（大约

值）（mm2）

铜线温度（摄氏度）

60 75 85 90
电流（A）

2．5 20 20 25 25
4．0 25 25 30 30
6．0 30 35 40 40
8．0 40 50 55 55
14 55 65 70 75
22 70 85 95 95
30 85 100 100 110
38 95 115 125 130
50 110 130 145 150
60 125 150 165 170
70 145 175 190 195
80 165 200 215 225
100 195 230 250 260

四、导线线径一般按如下公式计算：

铜线： S= IL / 54.4*U`

式中：I——导线中通过的最大电流（A） L——导线的长度（M）

U`——充许的电源降（V） S——导线的截面积（MM2）

五、铜导线载流量与载流量(A)大致关系：

导线截面(mm2 ) 1 1.5 2.5 4 6 10 16 25 35
载流量(A) 9 14 23 32 48 60 90 100 123

六、RVV每百米导体电阻

规格 标准



RVV2*0.5 ≤3.9 Ω

RVV2*0.75 ≤1.95 Ω

RVV2*1.0 ≤1.95 Ω

RVV2*1.5 ≤1.33 Ω

RVV2*2.0 ≤2.6 Ω

RVV2*2.5 ≤0.798 Ω

七、电源线(缆)的选用

符合国家标准 GB 5013《额定电压 450/750 V级以下橡皮绝缘电缆》、GB
5023《额定电压 450/750 V级以下聚氯乙烯绝缘电缆》要求，设备电源线的选

取与其工作电流相关。设备额定电流：

1、电流≤3A的(功率≤660W)，电源线(铜芯)的标称横截面积应≥0.5 平方毫米

2、电流＞3A且≤6A的(功率 660W至 1320W)，应选用电源线横截面积≥0.75
平方毫米的；

3、电流＞6A且≤10A的(功率 1320W至 2200W)，应选用电源线横截面积≥1
平方毫米；

4、电流＞10A且≤16A范围的(功率 2200W至 3520W)，电源线应用 ≥1.5平

方毫米；

5、电流 16A至 25A的(功率 3520W至 5500W)，则应用≥2.5平方毫米的。



电工口诀及讲解说明

(一)简便估算导线载流量

十下五,百上二,二五三五四三界,七零九五两倍半,温度八九折，铜材升级算.

解释:10mm2以下的铝导线载流量按５Ａ/平方毫米计算；100mm2以上的铝导线载流量按2

Ａ/平方毫米计算；25mm2的铝导线载流量按4Ａ/平方毫

米计算；35mm2的铝导线载流量按3Ａ/平方毫米计算；70mm2、95mm2的铝导线载流量按

2.5Ａ/平方毫米计算；”铜材升级算”：例如计算120mm2

的铜导线载流量，可以选用150mm2的铝导线，求铝导线的载流量；受温度影响，最后还要

乘以0.8或0.9（依地理位置）．

(二)已知变压器容量,求其电压等级侧额定电流

口诀：容量除以电压值，其商乘六除以十。

说明：适用于任何电压等级。

例子：视在电流 I=视在功率 S/1.732＊10KV=1000KVA/1.732＊10KV=57.736A

估算 I=1000KVA/10KV＊6/10=60A

(三)已知变压器容量，速算其一、二次保护熔断体（俗称保险丝）的电流值口诀:

配变高压熔断体，容量电压相比求。

配变低压熔断体，容量乘9除以5

(四)已知三相电动机容量，求其额定电流

口诀：容量除以千伏数，商乘系数点七六。

已知三相二百二电机，千瓦三点五安培。

1KW÷0.22KV*0.76≈1A
已知高压三千伏电机，四个千瓦一安培。

4KW÷3KV*0.76≈1A
注：口诀适用于任何电压等级的三相电动机额定电流计算。口诀使用时，容量单位为 kW，

电压单位为 kV，电流单位为 A。

(五)测知电力变压器二次侧电流，求算其所载负荷容量

已知配变二次压，测得电流求千瓦。

电压等级四百伏，一安零点六千瓦。

电压等级三千伏，一安四点五千瓦。

电压等级六千伏，一安整数九千瓦。

电压等级十千伏，一安一十五千瓦。

电压等级三万五，一安五十五千瓦。



(六)已知小型380V 三相笼型电动机容量，求其供电设备最小容量、负荷开关、保护熔体电

流值

直接起动电动机，容量不超十千瓦；

六倍千瓦选开关，五倍千瓦配熔断。

供电设备千伏安，需大三倍千瓦算。

说明：口诀所述的电动机，是小型380V鼠笼型三相电动机，电动机起动电流很大，一般是

额定电流的4-7倍。用负荷开关直接起动的电动机容量最大不应超过10kW，一般以4.5kW以

下为宜，且开启式负荷开关（胶盖瓷底隔离开关）一般用于 5.5kW及以下的小容量电动机

作不频繁的直接起动；封闭式负荷开关（铁壳开关）一般用10kW以下的电动机作不频繁的

直接起动。负荷开关均由简易隔离开关闸刀和熔断器或熔体组成,选择额定功率的6倍开关为

宜；为了避免电动机起动时的大电流，应当选择额定功率的5倍的熔断器为宜，即额定电流

（A）；作短路保护的熔体额 定电流（A）。最后还要选择适当的电源，电源的输出功率应不

小于3倍的额定功率。

(七)测知无铭牌380V 单相焊接变压器的空载电流，求算其额定容量口诀：

三百八焊机容量，空载电流乘以五。

单相交流焊接变压器实际上是一种特殊用途的降压变压器，与普通变压器相比，其基本工作

原理大致相同。为满足焊接工艺的要求，焊接变压器在短路状态下工作，要求在焊接时具有

一定的引弧电压。当焊接电流增大时，输出电压急剧下降。根据 P=UI（功率一定，电压与

电流成反比）。当电压降到零时（即二次侧短路），二次侧电流也不致过大等等，即焊接变压

器具有陡降的外特性，焊接变压器的陡降外特性是靠电抗线圈产生的压降而获得的。空载时，

由于无焊接电流通过，电抗线圈不产生压降，此时空载电压等于二次电压，也就是说焊接变

压器空载时与普通变压器空载时相同。变压器的空载电流一般约为额定电流的6%~8%（国

家规定空载电流不应大于额定电流的10%）。

(八)判断交流电与直流电流

电笔判断交直流，交流明亮直流暗，

交流氖管通身亮，直流氖管亮一端。

说明：判别交、直流电时，最好在“两电”之间作比较,这样就很明显。测交流电时氖管两端同

时发亮，测直流电时氖管里只有一端极发亮。

(九)巧用电笔进行低压核相

判断两线相同异，两手各持一支笔，

两脚与地相绝缘，两笔各触一要线，

用眼观看一支笔，不亮同相亮为异。

说明：此项测试时，切记两脚与地必须绝缘。因为我国大部分是380/220V供电，且变压器

普遍采用中性点直接接地，所以做测试时，人体与大地之间一定要绝缘，避免构成回路，以

免误判断；测试时，两笔亮与不亮显示一样，故只看一支则可。



(十)巧用电笔判断直流电正负极

电笔判断正负极，观察氖管要心细，

前端明亮是负极，后端明亮为正极。

说明：氖管的前端指验电笔笔尖一端，氖管后端指手握的一端，前端明亮为负极，反之为正

极。测试时要注意：电源电压为110V及以上；若人与大地绝缘，一只手摸电源任一极，另

一只手持测电笔，电笔金属头触及被测电源另一极，氖管前端极发亮，所测触的电源是负极；

若是氖管的后端极发亮，所测触的电源是正极，这是根据直流单向流动和电子由负极向正极

流动的原理。

(十一)巧用电笔判断直流电源有无接地，正负极接地的区别

变电所直流系数，电笔触及不发亮；

若亮靠近笔尖端，正极有接地故障；

若亮靠近手指端，接地故障在负极。

说明： 发电厂和变电所的直流系数，是对地绝缘的，人站在地上，用验电笔去触及正极或

负极，氖管是不应当发亮的，如果发亮，则说明直流系统有接地现象；如果发亮的部位在靠

近笔尖的一端，则是正极接地；如果发亮的部位在靠近手指的一端，则是负极接地。

(十二)巧用电笔判断380/220V三相三线制供电线路相线接地故障

星形接法三相线，电笔触及两根亮，

剩余一根亮度弱，该相导线已接地；

若是几乎不见亮, 金属接地的故障。

说明： 电力变压器的二次侧一般都接成 Y形，在中性点不接地的三相三线制系统中，用验

电笔触及三根相线时，有两根通常稍亮，而另一根上的亮度要弱一些，则表示这根亮度弱的

相线有接地现象，但还不太严重；如果两根很亮，而剩余一根几乎看不见亮，则是这根相线

有金属接地故障。

(十三)对电动机配线的口诀

口诀： 2.5 加三，4 加四 ； 6 后加六，25 五 ；120 导线，配百数

说明此口诀是对三相380 伏电动机配线的。导线为铝芯绝缘线(或塑料线)穿管敷设。

先要了解一般电动机容量(千瓦)的排列:

0.8 1.1 1.5 2.2 3 4 5.5 7.5 1O 13 17 22 30 40 55 75 100

“2.5 加三”,表示2.5 平方毫米的铝芯绝缘线穿管敷设,能配“2.5 加三”千瓦的电动机，即最大

可配备5.5 千瓦的电动机。

“4 加四”,是4 平方毫米的铝芯绝缘线,穿管敷设,能配“4 加四”千瓦的电动机。即最大可配8

千瓦( 产品只有相近的7.5 千瓦)的电动机。

“6 后加六”是说从6 平方毫米开始,及以后都能配“加大六”千瓦的电动机。即6 平方毫米可配

12 千瓦,10 平方毫米可配16 千瓦,16 平方毫米可配22 千瓦。

“25 五”,是说从25 平方毫米开始,加数由六改变为五了。即25 平方毫米可配30 千瓦,35 平



方毫米可配40 千瓦,50 平方毫米可配55 千瓦,70 平方毫米可配75 千瓦。

“1 2 0 导线配百数”( 读“百二导线配百数”) 是说电动机大到100 千瓦。导线截面便不是以

“加大”的关系来配电动机,而是120 平方毫米的导线反而只能配100 千瓦的电动机了。

(十四)按功率计算电流

口诀: 电力加倍，电热加半。 单相千瓦，4 . 5 安。 单相380 ，电流两安半。

解释:电力专指电动机在380V 三相时(功率0.8 左右),电动机每千瓦的电流约为2 安.即将

“千瓦数加一倍”( 乘2)就是电流（安）。这电流也称电动机的额定电流;电热是指用电阻加热

的电阻炉等。三相380 伏的电热设备,每千瓦的电流为1.5安.即将“千瓦数加一半”(乘1.5)，就

是电流（安);在380/220伏三相四线系统中,单相设备的两条线,一条接相线而另一条接零线的

(如照明设备)为单相220伏用电设备。这种设备的功率大多为1KW,因此,口诀便直接说明“单
相(每)千瓦4.5 安”。计算时, 只要“将千瓦数乘4.5”就是电流, 安。同上面一样,它适用于所有

以千瓦为单位的单相220伏用电设备,以及以千瓦为单位的电热及照明设备 ,而且也适用于

220 伏的直流;380/220伏三相四线系统中,单相设备的两条线都接到相线上,习惯上称为单

相380伏用电设备(实际是接在两相线上)。这种设备当以千瓦为单位时 ,功率大多为1KW,口

诀也直接说明“单相380,电流两安半”。它也包括以千瓦为单位的380伏单相设备。计算时只

要“将千瓦乘2.5就是电流（安）。

(十五)导体电阻率

导体材料电阻率，欧姆毫方每一米，

长1米，截面积1平方毫米导体的电阻值，摄氏温度为20，

铜铝铁碳依次排，从小到大不用愁。

扩大万倍来记数，铜的最小一七五，

铝的数值二八三，整整一千纯铁数，

碳的数值算最大，足足十万无零头。

(十六)通电直导线和螺线管产生的磁场方向和电流方向

导体通电生磁场，右手判断其方向，

伸手握住直导线，拇指指向流方向，

四指握成一个圈，指尖指向磁方向。

通电导线螺线管，形成磁场有南北，

南极 S北极 N， 进行判断很简单，

右手握住螺线管，电流方向四指尖，

拇指一端即 N极， 你说方便不方便。

(十七)阻抗、电抗、感抗、容抗的关系

电感阻流叫感抗，电容阻流叫容抗，

电感、电容相串联，感抗、容抗合电抗，

电阻、电感、电容相串联，电阻、电抗合阻抗，



三者各自为一边，依次排列勾、股、弦，

勾股定理可利用，已知两边求一边。

(十八)电容串并联的有关计算

电容串联值下降，相当板距在加长，

各容倒数再求和，再求倒数总容量。

电容并联值增加，相当板面在增大，

并后容量很好求，各容数值来相加。

想起电阻串并联，电容计算正相反，

电容串联电阻并，电容并联电阻串。

说明：两个或两个以上电容器串联时，相当于绝缘距离加长，因为只有最靠两边的两块极板

起作用，又因电容和距离成反比，距离增加，电容下降；两个或两个以上电容器并联时，相

当于极板的面积增大了，又因电容和面积成正比，面积增加，电容增大。

(十九)感性负载电路中电流和电压的相位关系

电源一通电压时，电流一时难通达，

切断电源电压断，电流一时难切断，

上述比喻较通俗，电压在前流在后，

两者相差电角度，最大数值九十度。

(二十)三相电源中线电流、相电流和线电压、相电压的定义

口诀:三相电压分相、线，火零为相，火火线，

三相电流分相、线，绕组为相，火线线。

对于三相电源，输出电压和电流都有相和线之分，分别叫“相电压”，“线电压”，“相电流”，“线
电流”。相电压是指火线和零线之间的电压，火线与火线之间的电压叫线电压；相电流是指

流过每一相绕组的电流，线电流是流过每一条火线的电流。

(二十一)三相平衡负载两种接法中的线电压和相电压，线电流和相电流的关系

电压加在三相端，相压线压咋判断？

负载电压为相压，两电源端压为线。

角接相压等线压，星接相差根号三。

电压加在三相端，相流线流咋判断？

负载电流为相流，电源线内流为线。

星接线流等相流，角接相差根号三。

解释:当我们画出简单的示意图，就不难看出角接实际上就是两个电阻并联（把两个电阻串

联看成为一个总电阻），根据并联电路的特点，相电压等于线电压；当接法为星接时，就可

以看成是两个电阻串联（把其中两个并联电阻看成一个总电阻），线电流等于相电流。只要

记住线大于 相，因为相电流、相电压均为负载的电流与电压，线电流、线电压为电源两侧



的电流与电压。 以上解释均属个人观点,如果各位有何异议,请指出,谢谢

(二十二)已知变压器容量，求其电压等级侧额定电流

常用电压用系数，容乘系数得电流，

额定电压四百伏，系数一点四四五，

额定电压六千伏，系数零点零九六，

额定电压一万伏，系数刚好点零六。

注解：可直接用变压器容量乘以对应的系数，即可得出对应电压等级侧的额定电流。

(二十三)根据变压器额定容量和额定电压选配一、二次熔断器的熔体电流值

配变两侧熔体流，根据容量简单求，

容量单位千伏安，电压单位用千伏。

高压容量除电压，低压乘以一点八，

得出电流单位安，再靠等级减或加。

举例：三相电力变压器额定容量为315KVA，高压端的额定电压为6KV，低压端的额定电压

为400V；高压侧熔体的额定电流为（315÷6）A=52.5A；低压侧熔体的额定电流为（315×1.8）

A=567A

注:选择熔断器的规格,应根据计算值与熔体电流规的差值来决定。

(二十四)根据变压器额定电流选配一、二次熔断器的熔体电流值

配变两侧熔体流，额定电流数倍求，

高压一侧值较大，不同容量不同数。

容量一百及以下，二至三倍额流数，

一百以上要减少，倍数二至一点五，

高压最小有规定，不能小于三安流，

低压不分容量值，一律等于额定值。

(二十五)配电变压器的安装要求

距地最少两米五，落地安装设围障，

障高最少一米八，离开配变点八强，

若是经济能允许，采用箱式更妥当，

除非临时有用途，不宜露天地上放，

室内安装要通风，周围通道要适当。



(二十六)对配电变压器供电电压质量的规定

供电电压有保障，设备运行才正常

高低偏差有规定, 电压高低不一样，

线间电压正负七，负十正七压为相，

如果要求较特殊，供需双方来商量。

注解：我国低压供电系统中，线电压为380V，允许偏差±7％，即353.4～406.6V；相电压

为220V,允许偏差－10％～＋7％，即198～235.4V。

(二十七)变压器的绝缘绕组检测

变配运行保安全，测量绝缘查隐患。

测量使用兆欧表，根据电压把表选。

超过三五两千五，十千以下用一千。

仪表 E端应接地，污染严重加G端。

未测绕组和元件，可靠接地保安全。

手摇转速一百二，测后放电再拆线。

注解：对于35KV 及以上的变压器应使用2500V 的兆欧表；10KV 及以下的变压器应使用

1000V的兆欧表，L端接变压器的绕组，E端接地。

(二十八)两台变压器的并列运行

并列两台变压器，四个条件要备齐；

接线组别要相同，要有相同变压比；

阻抗电压要一致，相互连接同相序；

容量相差不宜多，最好不超三比一。

(二十九)配电变压器熔丝熔断的原因

高压熔丝若熔断，六个原因来判断。

熔丝规格选的小；质劣受损难承担；

高压引线有短路；内部绝缘被击穿；

雷电冲击遭破坏；套管破裂或击穿。

低压熔丝若熔断，五个原因来判断。

熔丝规格选的小；质劣受损难承担；

负荷过大时间长；绕组绝缘被击穿；



输电线路出故障，对地短路或相间。

(三十)交流电焊机空载耗损的估算值

三百八十电焊机，空损瓦数可估计。

若知容量伏安数，除以五十就可以。

容量单位千伏安，改乘二十来计算。

若知空载安培数，扩大百倍及可以。

例：已知某单相380V交流电焊机的额定容量为3KVA，空载电流为0.6安，求其空载耗损？

P=（3000VA÷50）W=60W

P=（3KVA×20）W=60W

P=（0.6A×100）W=60W

(三十一)仪用电流互感器的使用方法和注意事项

仪用电流互感器，实际是台变压器。

常用低压变高压，电流刚好成反比。

配接仪表测大流，电度计量也必须。

仪表显示成变比，得出数值为实际。

二次两端接仪表，K1、K2来标记。

额定电流五安培，配用仪表要注意。

两端不可呈开路，不要串联熔断器。

防止触电保安全，铁心、K2要接地。

一次串入电路中，L1、2来标记。

1进2出去负载， 三相测量是必须。

常用测量一变比，使用单比互感器。

本身只设二次线，测量线路即为一。

(三十三)同杆架设高低线路时，高、低压横担之间的最小垂直距离

同杆电压有高低，确保两者垂直距，

直线电杆一米二，分支转角保一米。

(三十四)水泥电竿的埋设深度

电竿埋深怎样求？竿的长度除以六，

特殊情况可加减，最浅应保一米五，



竿高八米一米五，递增点一依次走，

十三米竿整两米，十八最浅两米六，

十五米竿两米三，以上数据要熟记。

(三十五)拉线的强度设计安全系数及最小规格

拉线强度要保险，强度系数来保全。

镀锌钢绞整两倍，镀锌铁线两倍半。

最小截面也要保，二十五方钢绞线。

单根直径四毫米，三根一股锌铁线。

(三十六)对接户线、进户线档距、最小截面、最小线见距离的规定

接户档距怎样算？二十五米是一关。

超过二五怎么办？设立中间接户杆。

总长不超五十米，过长使用不安全。

使用寿命要保证，耐气候型绝缘线。

线规要按供电算，最小截面防拉断。

电杆引下档距十，沿墙敷设六米算。

铝线最细四平方，二点五方是铜线。

档距十至二十五，铝六铜四最细线。

室外接户进户线，线间距离怎样算？

沿墙敷设点一米，零点一五自电杆。

(三十七)低压三相四线制架空线的相序排列顺序

低压三相四线制，水平排列成一字。

面对来线方向看，从左到右有顺序。

A、B、N、C依次排，N线可能比较细。

N线放置一原则，靠近电杆或墙体

(三十八)架空导线载流量的估算和选择

架空裸线铝绞线，强度载流两安全。

最小截面十六方，安全载流可估算。

已知截面乘倍数，截面毫方电流安。

十六平方六点五，二五以上分档算。



七十以下各一档，九五以上两两算。

截面二五倍数五，以上点五依次减。

若用铜线上一档，温度高时九折算。

(三十九)高压10KV线路电压损失（%）估算

架空铝线十千伏，电压损失百分数。

输距电流积六折，再被导线截面除。

输距千米电流安，截面毫方记清楚。

举例：

现有一条长度为10km的高压10KV输电线路，所用导线为50mm2钢芯铝绞线。求出电流为

30A时的线路电压损失。

U%=(0.6＊10＊30)/50=3.6%

四十)低压线路电压损失（％）计算

铝线压损有多少？五个数值准备好。

线路长度、截面积，电流、电压、功因角。

电阻负载为基值，感性负载再提高。

线长乘流除截面，单位米、安、平方毫。

所得结果乘系数，要分电压和相数。

三百八三相为十二，二百二单相二十六。

功率因数零点八，根据截面把数加。

十方以下可忽略，以上依次再增加。

两种规格为一组，每组点二依次加。

以上算法为铝线，铜线数值好计算。

铝线数值打六折，两种导线同粗细。

对于三相四线制的低压380/220V供电线路：U％=12IL/S

对于单相的低压220V供电线路：U％=26IL/S

铜的电阻率近似为铝的60％

(四十一)三相四线制供电时中性线（零线）最小截面的规定

零线截面看相线，七零三五为界限；

七零为铝三五铜，小于相等大一半。

解释：零线的最小截面面积要根据同电路相线的数值来决定，以相线截面为铝线70mm2和

铜绞线35mm2为界限。在界限以下时，零线截面与相线相同；在界限以上时，可取相线截

面积的一半。



(四十二)低压（220/380V）架空线路正常负荷电流的近似值

低压架空铝绞线，负荷电流近似算。

二十五方为一百，一档增加五十安。

若用最小十六方，八十左右较核算。

(四十三)380/220V低压架空线路导线截面的估算

低压架空用铝线，导线截面怎么选？

输电负荷乘距离，再乘系数算一算。

三相负荷系数四，单相乘八再乘三。

抗拉抗风保运行，十六以下不能选。

若用铜线来输电，铝线数值六折算。

输电负荷（单位：KW，对于三相输电线路，应为三相的总功率，即额定功率）与输电距离

（单位：KM）的乘积叫做“负荷距”。对于三相四线制线路，每根相线的截面积不小于四倍

负荷距；对于单相电路，每根相线的截面积不小于二十四倍负荷距。

(四十四)地埋导线的允许载流量

地埋导线保安全，载流数值要有限。

截面四至九十五，截面倍数粗略算。

四个平方按八倍，每增一级一倍减。

二五、三五均四倍，五十、七十倍数三。

最大截面九十五，数值最小两倍半。

土壤温度二十五，不是二五要折算。

摄氏五度增两成，四十五度七折算。

(四十五)配电屏中装置三相四线制交流电源母线的相序排列顺序

配电屏内排母线，A、B、C、N咋判断？，

面对门前定方向，上下左右后和前。

A、B、C、N依次排，先 A后 N不可乱。

水平排列左、中、右，N线放在最右边。

垂直排列上、中、下，N线放在最下面。

前后排列远、中、近，N线放在最近前。



(四十六)单相电源插座接线的规定

单相插座有多种，常分两孔和三孔。

两孔并排分左右，三孔组成品字形。

接线孔旁标字母，L为火 N为零。

三孔之中还有 E，表示接地在正中。

面对插座定方向，各孔接线有规定。

左接零线右接火，保护地线接正中。

(四十七)漏电保护器的选择

选择漏电保护器，供电方式为第一。

单相电源二百二，二线二级或单级。

三相三线三百八，选用三级保护器。

三相四线三百八，四线三级或四级。

“级”表示开关触点

“线”表示进、出线

(四十八)灯泡不亮的原因查找办法

灯泡不亮叫人烦，常见原因灯丝断。

透明灯泡看得着，否则可用电笔验。

合上开关点两端，都不发亮火线断。

一亮一灭灯丝断，两端都亮断零线。

(四十九)埋地导线埋设前的断芯检查和断点确定方法

地埋导线埋设前，有无断芯盘盘检。

检查使用兆欧表，L一端接导线，

导线另端放水中，仪表 E端照此办，

慢慢摇动兆欧表，针不到零是断线。

查找断点在何处，使用仪器 DG3，

单相交流接一头，仪器贴附地埋线，

从头到尾慢移动，仪灯发光线未断，

若是仪器灯熄灭，此处就是断线点。



(五十)低压验电笔判断交流单相电路故障的方法

交流验电用电笔，亮为火线不亮地。

电路故障可检查，通电测量火和地。

亮灭正常查设备，电路断开不可疑。

若是两端都不亮，电源火线已脱离。

若是两端都发亮，零线断裂或脱离。

(五十一)用指针式万用表测量直流电压的方法

测量之前先调零，量程选择要适中。

确定电路正负极，并联接线要搞清。

黑色表笔接负极，红色表笔要接正。

若是表针反向转，接线正负反极性。

(五十二)用指针式万用表测量直流电流的方法

测量之前先调零，量程选择要适中。

确定电路正负极，串联接线要搞清。

黑色表笔接负极，红色表笔要接正。

若是表针反向转，接线正负反极性。

(五十三)用指针式万用表测量导体直流电阻的方法

测量电阻选量程，选完量程再调零。

两笔短路看表针，不在零位要调整。

旋动欧姆调零钮，表针到零才算成。

旋钮到底仍有数，更换电池再调整。

接触一定要良好，阻大两手要悬空。

测量数值保准确，表针最好在格中。

测量完毕关电源，旋钮旋到电压中。

(五十四)用指针式万用表判断电容器的好坏

电容好坏粗判断，万用电表可承担。

使用电阻乘 K档，表笔各接一极端。



表针摆到接近零，然后慢慢往回返。

到达某处停下来，返回越多越健康。

到零不动有短路，返回较少有漏电。

开始测量表不走，电容内部线路断。

(五十五)用充、放电法判断电容器的好坏

电容好坏粗判断，充放电法可承担。

电容两端接直流，少许时间就掐断。

导体点接两个极，有无火花注意看，

有火为好无火坏，同种火大更饱满。

(五十六)交流钳型电流表的使用方法和注意事项

交流钳型电流表，电流检测离不了。

安全使用防触电，绝缘手套要戴好。

不可测量裸导线，量程选择很重要。

导线位居口中心，测量数值最可靠。

钳口只容一相线，多芯电缆测不了。

(五十七)低压单相电能表的选择（上）

单相交流电能表，计量用电不可无。

显示数值千瓦时，百姓俗称它为度。

计算用电总电流，千瓦总数乘以五。

选择电表电流值，千瓦两倍可满足。

(五十八)低压单相电能表的选择（下）

标注电流有两个，括号内外各一数。

外小内大成倍数，两倍四倍都会有。

外部称为标定值，内部称为过流值。

正常使用标定值，过流使用要有度。

(五十九)通过电流互感器与电源相接的单相低压电能表接线方法



电流超过表数值，加接 TA才能使。

L1、2接电路，流过电流实际值。

K1、K2接电表，1进3出5安值。

2孔进入电压线，连接拆开小片端。

另端连接 L1，零线进出4、5端。

(六十)三相三线制三相低压电能表直接接线方法

三相动力三相线，三相电表计用电。

接线端口有六个，三个双来三个单。

单号依次接电源，双号连接输出线。

一二、三四、五和六，各为一相不可乱。

一、五两处小连片，保持原状莫拆断。

(六十一)三相四线制供电时低压电能表直接接线方法

三相四线计用电，三相电表直接连。

面对电表左到右，总共八个接线眼。

前面三对接火线，7、8用于接零线。

1、2A相3、4B， 5、6两端 C连接。

1、3、5旁小连片，保持原状莫拆断。

(六十二)埋地导线与其他地下工程设施相互交叉，平行时，其最小距离的规定

其他管线同埋地，平行交叉最小距。

水管通讯电力线，统统都是点五米。

交叉可为点二五，穿管保护板隔离。

(六十三)电动机额定转距的计算方法

额定转距怎样求？容量千瓦除转速。

单位使用公斤米，再乘常数九七五。

单位使用牛顿米，乘十再乘九五五。

(六十四)三相异步电动机额定线电流的精确计算

三相电机求电流，要知以下四个数。



电压、容量和效率，还有一个功因数。

容量瓦数做分子，其余相乘做分母。

还有一个根号三，放在分母最前头。

容量电压具体值，铭牌上面都会有。

功率因数和效率，找到样本才能求。

(六十五)直接起动三相异步电动机的开关、熔断器的电流规格及电源容量最小值

电机满压直接起，铭牌电流五至七。

容量不超十千瓦，否则设备撑不起。

直接起动配开关，六倍千瓦单位安。

五倍千瓦配熔体，三倍千瓦配电源。

注解：用于满压直接起动的供电线路开关，其主触点的通断电流能力（即开关的电流规格），

应不小于被控电动机额定电流的3倍，其额定电流 约等于按千瓦给出的额定功率值的2倍

（1KW相当2A），之所以开关要选6倍；保险亦如此。

(六十六)确定控制三相异步电动机用的接触器规格

电机供电接触器，规格使用电流计。

最小等于电机流，两倍容量也可求。

反复起动正反转，增加一级才安全。

(六十七)小型三相绕线转子异步电动机外接起动电阻分段要求

要想起动较平缓，起动电阻要分段。

通电开始值最大，随着加速分段减。

开关闭合切下级，每次剩余前一半。

一般设置三、四级，起动完成全切断。

(六十八)普通三相交流异步电动机星—角减压起动时电流和转矩的计算

电机起动加满压，瞬间电流将很大。

五至七倍额定流，电源配电都害怕。

简单方法星三角，电流变小靠减压。

转矩随流同下降，三分之一的满压。



(六十九)根据电动机的容量确定星－－-角减压起动转换时间和热元件的整定电流

电机起动星三角，转换时间整定好。

容量开方乘以二，积数加四单位秒。

电机起动星三角，过热电流整定好。

容量乘八除以七，电流为相要牢记。

(七十)单台三相异步电动机功率因数补偿

小型微型电动机，功率因数都很低。

满载最大点八五，空载不足零点一。

电源不能充分用，线路损耗更可惜。

减少损耗接电容，灵活方便也经济。

已知电机千瓦数，除三除二得两数。

两数之间千乏值，即为补偿电容数。

若知空载视在功，该数九折配电容。

(七十一)小型绕线转子三相异步电动机外接起动电阻的配置计算

绕线转子异步机，起动性能最优异。

电流虽小转矩大，要靠外接电阻器。

要想性能最理想，外接电阻要适当。

该项阻值怎样算，首先要把铭牌看。

转子电压除电流，其商再除根号三。

(七十二)单值电容单相电动机不起动的原因和确定方法

单值电容电动机，通电不转要分析。

细听电机有声响，四种原因有其一。

主辅绕组有断路，电源电压过于低。

负载过重拖不动，常见损坏电容器。

确定方法不难算，电容起动同一理。

(七十三)当电压和频率为额定值时，三相空载电流的正常范围

电机空载加满压，频率额定无偏差。



若知容量和极数，电流范围能回答。

假设额定为一百，空流二五至六八。

容量大的空流小，极数多的空流大。

两极最大为四十，较大电机二十八。

容小极多达七十，容大极多三十八。

(七十四)电容的电容量和常见的电容器

一个电容两块板，绝缘介质夹中间。

两端加上一电压，正负电荷站两边。

板大站的电荷多，两板较远不爱站。

中间介质是何物，决定多少更关键。

若将空气定为一，有些物质翻几翻。

(七十五)对变压器防雷接地线的有关要求

变压运行保安全，防雷保护接地线。

地线就地自己制，五号角铁八九只。

两两间距两米整，排成口字或一字。

打入地下两米五，连接扁铁焊结实。

(七十六)油侵式变压器的维护

油枕油位高或低，具体数值看油标。

油标尺度分四份，下一上三为正好。

偏下可能有漏油，若是偏上温度高。

颜色浅黄油正常，变暗变黑元件烧。

(七十七)单台三相异步电动机功率因数补偿

小型微型电动机，功率因数都很低。

满载最大点八五，空载不足零点一。

电源不能充分用，线路损耗更可惜。

减少损耗接电容，灵活方便也经济。

已知电机千瓦数，除三除二得两数。

两数之间千乏值，即为补偿电容数。

若知空载视在功，该数九折配电容。



(七十八)用并联电容提高感性负载电路功率因数的计算方法（一）

负载功率除压方，再除三一四得商。

该商再乘两数差，两数求值按下法。

先知现有功因数，反角函数求角度。

求出该角正切值，作为上面第一数。

再设预想功因数，同样方法求角度。

也求该角正切值，作为上面第二数。

(七十九)用并联电容提高感性负载电路功率因数的计算方法（二）

电压伏特功率瓦，得出电容是法拉。

功率电位用千瓦，电容电位用微法。

功率乘以正切值，再乘系数看电压。

单相电压二百二，系数六十五点八。

系数二十一点二，电压数值三百八。

(八十)测量绝缘电阻的方法和绝缘电阻合格标准

绝缘合格值多少，热态数值有国标。

电机电压每千伏，绝缘电阻超一兆。

冷态测量无标准，经验数值可参考。

上述标准扩十倍，最少不可低半兆。

注解：热态不低于0.38兆欧；冷态不低于0.5兆欧

(八十一)当电压和频率为额定值时三相空载电流的正常范围

电机空载加满压，频率额定无偏差。

若知容量和极数，电流范围能回答。

假设额定为一百，空流二五至六八。

容量大的空流小，极数多的空流大。

两极最大为四十，较大电机二十八。

容小极多达七十，容大极多三十八。

(八十二)漏电保护器的选择根据——电气设备的漏电保护动作参数



手持、移动、家电器，家电插座用电器。

三十毫安动电流，快速动作保护器。

三十、一百快动器，单台运行电动机。

多台设备总保护，一百毫安快动器。

(八十三)三相异步电动机改做异步发电机时所接励磁电容器电容量的计算

异步电机来发电，并接电容能实现。

电容接成星或角，两种各有优缺点。

角接容小耐压高，星接与前正相反。

空载满载各一组，容量微法各自算。

电容微法空载数，空载电流乘系数。

角接一十四点五，星接三倍角接数。

满载容量要增加，空载倍数粗略求。

一点二五纯电阻，感性负载二点五。

满载数值要精确，功率因数容量求。

(八十四)确定控制三相异步电动机用的接触器规格

电机供电接触器，规格使用电流计。

最小等于电机流，两倍容量也可求。

反复起动正反转，增加一级才安全。

(八十五)接地线接地电阻的测量方法

测量接地用仪器，型号 ZC手摇机。

距离地线二十米，一根钢钎插入地。

沿一直线往前走，再距二十来接地。

E端接好被测线，P、C各接一钢钎。

放平仪表调好零，指针刚好指红线。

缓摇手柄调度盘，指针红线调整完。

检流指示平衡时，加速达到二百转。

调整度盘指红线，记下电阻来判断。

(八十六)已知三相异步电动机的额定容量和电压，求取额定电流的近似值

中小容量高低压，电流估算看千瓦。



给出关系为中值，容大减小容小加。

一个千瓦两安培，常用低压三百八。

高压电机三千伏，四个千瓦一安流。

电压更高六千伏，八个千瓦一安流。

额定电压到一万，十三千瓦为一安。

(八十七)三相380V 电动机改用单相220V 电源供电时的接线方法和接入电容器的电容量计

算

电机三相改单相，绕组接法按原状。

三端出线都有用，俩接电源一接容。

接容以后接电源，接零接火转向反。

电机三相改单相，并接电容的容量。

工作电容看接法，星接小来角接大。

百瓦电机微法数，角接为十星接六。

起动电容可同大，十瓦二至三微法。

电容耐压看电源，二百二电源三百三。

(八十八)感性负载电路中电流和电压的相位关系

电感妙在一“感”字，感情来去皆需时。

刚一见面很陌生，心里的话儿难启齿。

一旦需要分手时，“藕断丝连”还相思。

电源一通电压加，电流一时难通达。

切断电源电压断，电流一时难切断。

上述比喻教通俗，电压在前流在后。

两者相差电角度，最大数值九十度。

(八十九)每千米导线的重量估算

千米导线有多重，要看截面和品种，

截面单位毫米方，乘以系数值不同。

硬铝最轻二点八，纯铝次之把三乘。

钢芯铝绞乘以四，七点八铁比较重。

再重纯铜八点八，钢绞最重九点零。

考虑弧垂和绑扎，再把一点零三乘。

相关公式：质量＝密度Ｘ体积

体积＝底面积Ｘ高度



(九十)发电机原理和右手定则

导线切割磁力线，感应电磁生里面。

导线外接闭合路，就有电流流其间。

判断流向用右手，伸开右手成平面。

导线运动拇指向，手心面对 N极端。

四指方向即电流，该端也是正极端。

(九十一)基尔霍夫第一定律、第二定律

基尔霍夫是名人，电路定律他发明。

节点电流为第一，流出、流入两相平。

回路电压为第二，压降、电势两相等。

(九十二)整流电源输出直流电压与输入交流电压的关系以及整流二极管的反压

交流电压变直流，输出电压怎样求？

输入电压为一百，单相半波为四五。

三相半波一一七，半波两倍全波数。

如若采用晶闸管，从零开始到上数。

管子反压要记住，单相三相不同数。

单相桥式一四一，三相桥式二三九。

注:输入电压应为相电压。

(九十三)电阻串联和并联后总阻值的计算

电阻串联值增加，越串越长阻越大。

电阻并联值减小，相当截面在增大。

并联总阻较难求，各值先要求倒数。

倒数之和的倒数，就是并联后电阻。

并联只有俩电阻，总阻可用简式求。

两阻之积作分子，两阻之和作分母。

(九十四)三相交流电源的两种接法和两种出线方式



三相接法有两种，一个三角一个星。

角接三相围一圈，三个顶点三相线。

星接三尾联一点，联点叫做中性点。

三首引出三相线，中点出线中性线。

相线俗称叫火线，中线俗称叫零线。

星接可出两种线，三相三线和四线。

三相三线无零线，三相四线有零线。

(九十五)整流二极管正负极的判定方法

二极管有两个极，一个阳极一阴极。

分辨极性较简单，首先可看图表记。

三角一端极为阴，短杠一端为阳极。

没有图表看外形，较圆一端为阳极。

较大规格带螺丝，螺丝一端为阳极。

若不放心用表量，万用电表准备齐。

乘以一百电阻档，两笔分别接电极。

正反两次比阻值，一大一小记仔细。

阻值小时看表笔，红阳黑阴定电极。

(九十六)桥式整流电路的连接方法以及阻容保护、整流二极管问题

单相桥式四个管，两两串联再并联。

并联两端出直流，两管连点进电源。

三相桥式六个管，两两串联再并联。

并联两端出直流，两管连点进电源。

阻容保护二极管，三种接法任你选。

一种并在交流侧，一种并在直流端。

还有一种较复杂，并在每支管两端。

感性负载反电势，并联持续二极管。

(九十七)磁铁及磁铁的性质、磁场和磁力线

不管大小与粗细，磁铁均有两个极。

南极 S北极 N，两端最大磁场力。

同极相斥异极吸，万物都是同一理。

描述磁场磁力线，每条都是闭合线。

体外从 N到 S极，S到 N体内穿。



线线相互不交叉，相对密集在两端。

(九十八)为减小输出电流纹波而设置的滤波电路

要想得到稳定流，滤波电路接输出。

一个电容一个抗，接成一种 T形路。

两个电容一电抗，名称叫做派电路。

还有一种较简单，两个电容一电阻。

(九十九)电刷偏离中性线的影响和调整方法

励磁接通再开断，同时要把仪表看。

仪表指针来回摆，摆幅较大电刷偏。

轻轻旋动电刷架，摆幅最小调整完。

电机通电正反转，两次转速来相减。

所得之差若较大，说明电刷比较偏。

轻轻旋动电刷架，相差最小调整完。

(一百)粗略校验低压单相电能表准确度的办法

百瓦灯泡接一只，合上开关再计时。

计时同时数转数，记录六分转数值。

电表表盘有一数，千瓦小时盘转数。

该值缩小一百倍，大致等于记录数。


